ZK DB2 26.5.2008

1. zadaný trigger.. popsat co dělá

2. napsáno pár příkazů s právy - grant něco on, revoke.. bla bla , říci co to udělá

3. typy temporálních dotazovacích jazyků

Velké množství, nejčastěji založeny na SQL

- relační (HQL, HSQL, TDM, TQuel, TSQL, TSQL2)

- objektově orientované (MATISSE, OSQL, OQL, TMQL)

4. modely času v temporálních databázích - některé byly napsané, něc doplnit

• Modely času podle uspořádání

– Lineární

– Větvený (čas možných budoucností)

– Cyklický

• Modely času podle hustoty

– Diskrétní

– Hustý

– Spojitý

5. kde se dá použít víceřádkový select 

- kursor (cyklus)

6. časování triggeru - before, after, - insert update delete

7. typy JDBC ovladačů

8. popsat rule based optimalizaci

9. na co si dát hlavně pozor při návrhu databáze

10. co přináší SQL3(SQL-99)

- objektové rozšíření......

11. WAREHOUSE - jeden pojem chyběl a měl se tam doplnit k těm ostatním ??něco, slice-dice, roll-up, drill-down, pivoting

12. cartridge - co to je popsat

13. Distribuované DIS - doplnit slově před tečkou

Transparence • Uživatel si rozdelení nemusí být vedom

– Rozširitelnost • Zvýšení výkonu pridáním dalších pocítacu

– Robustnost • Výpadek jednoho pocítace neovlivní funkci ostatních

14. large objecty, typy popsat 

- LONG, xLOBy - externí(BFILE) - interní(CLOB, NCLOB, BLOB) a další popis..

15. embeded rozšířeční - popsat

C++...

16. Aktivní databáze - popsat

triggery...

17. porovnání R, OO, O-R

Zadání1:

18. 1)Které příkazy SQL může provádět PL/SQL kód: a) vždy, b)s určitým omezením

  a) insert, update, delete vždy

  b) více řádkové selecty jen v kurzorech, nebo uvnitř forcyklu

19. 2)Co znamená termín semistrukturovaná data?

  Semistrukturovaná data jsou definována jako data,   která jsou neuspořádaná či neúplná, jejich struktura  se může měnit, dokonce nepredikovatelným způsobem př. XML

20. 3)Vysvětlete princip ODBC (Open Database Connectivity)

- Specifikace API pro databáze

- Nezávislé na DB a jazyce

- Databázově závislé ovladače

Aplikace - ODBCApi - správce ovladačů(driver manager) - ODBCApi(SPI)- ovladače pro jednotlivé DB SŘBD - databáze

21. 4)Jakým zp. lze v PL/SQL řídit cykly?

  a) loop .. end loop; - exit uprostřed cyklu (v tělě)

  b) while podminka loop ... end loop; + exit uprostřed cyklu (v tělě)

  c) for pro určitý počet: For prom in 1..10 loop .... end loop; + exit uprostřed cyklu (v tělě)

  d) for reversni: For citac in reverse 10..1 loop ..... end loop; + exit uprostřed cyklu (v tělě)

22. 6)Formulujte rozdíly mezi vektorovým a boolovským modelem dokumentografické databáze.

  Boolovský - DB obsahuje n dokumentů, dokument popsán m termy,

                      reprezentace dokumentu množinou termů (obsažené v doc, popisující doc)

                      dotaz vyjádřen log. výrazem (and, or, not)

      Nevýhody: všechny termy v dotazu mají stejnou důležitost, těžká formulace dotazu

                        nelze ohodnotit vhodnost výstupů

  Vektorový - snaha minimalizovat, nebo odstranit nevýhody Boolovského

                      DB obsahuje n dokumentů, dokument popsán m termy,

                      reprezentace dokumentu vektory vah termů. Pro podobnost mezi vektorem dotazu a vektorem

                      dokumentu se používá podob. fce - je vhodné vektory normalizovat aby neovlivnili podobnost

23. 7)Napište v SQL99 definici řádkového typu ADRESATYP s atributy ULICE, CISLO, MESTO a pouzijte jej v definici tabulky OSOBA.

  CREATE TYPE ADRESATYP AS OBJECT (

    ULICE     VARCHAR2(30),

    CISLO     NUMBER(3),

    MESTO      VARCHAR2(30),

  );

  CREATE TABLE OSOBA (

    PRIJMENI  VARCHAR2(30),

    JMENO     VARCHAR2(30),

    ADRESA    ADRESATYP

  );

24. 8)Které typy optimalizace dotazu znáte?

 rule based - odvozuje plán ze syntaxe příkazu a existence indexu 

  - nevýhoda pokud existuje více neunikátních indexů na jedné tabulce, optimalizátor nemusí vybrat ten nejlepší

 cost based - založena na statistikách, počítá cenu zdrojů provedení příkazu (čas, prostor, řazení...)

25. 9)Popište význam cartridge v systému Oracle (popř. obecně, uveďte příklad).

  Uživatelské rozšíření SŘBD (Oracle) (program, knihovna ...) - rozšíření serveru

  - možnost definovat nové datové typy a jejich funkčnost (obvykle pro obraz, zvuk, otisky..)

  - možnost definovat nové typy indexů (prostorové, fulltextové...)

  - nové definice výpočtu ceny přístupu k datům

Př.:  Multi-oborové: Datové řady,  Statistické výpočty, Prostorové databáze, Multimédia; 

       Specializované: Finančnictví, Právní systémy

  Příklad standardní cartridge Oracle Text - rozšíření pro vyhledávání v text. sloupcích

26. 10)Vyhledávací systém na zadaný dotaz vybral celkem 110 dokumentů. Z toho jen 90 bylo relevantních dokumentů. Databáze však obsahovala celkem 300 relevantních dokumentů. Jaká je přesnost P a úplnost R hledání?

    nr = 300, nv = 110, nvr = 90 => presnost P = nvr/nv = 90/110 = 81% a uspesnost nvr/nr = 90/300 = 30%

27. 1. Jak v DB uchovávat velké objemy dat, typy, charakteristika.

LONG - 2GB, starší typ, obtížná manipulace. 

Součást rozšíření Oracle - LOBy 

 – Standardní typy pro ukládání objemných dat na serveru. Až 4GB dat. Dva podtypy: 

   Externí (pouze pro čtení) BFILE … samostatný binární soubor uložený vně databáze v OS

   Interní – CLOB … znakový typ v univerzální znakové sade serveru 

              – NCLOB znakový typ v národní znakové sade serveru

              – BLOB … binární typ. Ve sloupci tabulky uložen pouze deskriptor odkazující na samotná data

Manipulace s daty xLOBu se provádí po částech prostřednictvím bufferu. Oracle nenabízí standardní možnost indexovat LOBy, Nabízí však možnosti využít poskytovaná rozhraní pro implementaci vlastních indexů, případně vlastních manipulaci s uloženými daty

28. 2. Typy ovladačů JDBC.

Typ1: – využívá ODBC (přes JDBC-ODBC bridge) – obtížně konfigurovatelné 

Typ2: – komunikace s nativním ovladačem

Typ3: – komunikuje s centrálním serverem (Network Server) sítovým protokolem – pro rozsáhlé heterogenní systémy

Typ4: – založen čistě na jazyce Java – přímý přístup do databáze

29. 4. Typy načasování triggeru.

AFTER výhodnější způsob (datové bloky jsou čteny pouze jednou) - vykoná se po určité akci

BEFORE zabrání nevhodnému zpracování, rozhodne, zda se má daný příkaz dokončit, před dokončením tabulkové operace

INSERT, UPDATE, DELETE

30. 6. Popsat kritérium maxima a predikce.

predikce: Při formulaci dotazu je potřebné uhádnout, které termy (slova) byly v dokumentu autorem použity pro vyjádření dané myšlenky

Problémy mj. způsobují 

 - synonyma(autor mohl použít synonymum, které si tazatel při formulaci dotazu ani nemusí neuvědomí) 

 -  překrývající se význam slov 

 - opisy jedné situace jinými slovy

Řešení: použití tezauru, který obsahuje Hierarchie slov a jejich významu, Synonyma slov, Asociace mezi slovy

maximum: Tazatel obvykle není schopen (nebo ochoten) procházet příliš mnoho dokumentu do té míry, aby se rozhodl, zda jsou pro něj relevantní nebo ne = Potřeba nejen dokumenty rozlišovat na odpovídající / neodpovídající dotazu, ale řadit je na výstupu podle míry předpokládané relevance. 

Při ladění dotazu se uživatel obvykle snaží zvýšit přesnost – Malé množství dokumentů v odpovědi, obsahující co největší poměr relevantních dokumentů

31. 7. Jak lze v SQL realizovat stromy? Příklad v Oracle.

- pomoci klauzule START WITH podminka1 CONNECT BY podmínka 2 v SELECTu

  SELECT sloupce FROM tabulka [WHERE podmínka3] START WITH podmínka1  CONNECT BY podmínka2 [ORDER BY …]

 - řádky splňující podminka1 jsou považovány za kořenové na první úrovni vnoření. Pro každou řádku na úrovni i se rekurzivně hledají přímí potomci na úrovni i+1 vyhovující  podmínce2. Na závěr jsou odstraněny řádky nevyhovující podmínce veWHERE3

SELECT ename, empno, job, deptno, mgr FROM emp CONNECT BY PRIOR empno = mgr START WITH ename = 'KING';

- PRIOR v podmínce označuje řádku předka

32. 9. Typy indexů, kdy pomohou kdy ne. 

- Nad sloupcem / Nad výrazem

B-tree: Redundantní b+ stromy, hodnoty v listech, oboustranně linkované pro snadný sekv. průchod. Vhodné pro sloupce s vysokou selektivitou. Vícesloupcové můžou zvýšit selektivitu

Bitmapové: Pro každou hodnotu sloupce / výrazu vytvořen binární řetězec obsahující 1 právě pro řádky s danou hodnotou.  Vhodné pro sloupce s nízkou selektivitou, Lze kombinovat více bitmapových indexů nad jednou tabulkou pro zvýšení selektivity

  Nepomohou: Pokud je procento vyhovujících záznamu velké (velká režie přístupu k řádkům přes index)

                        Při dotazech na hodnotu NULL - null se neindexuje

33. 10. Jak nastavit národní prostředí, nebo nějak tak (nepamatuju).

1)pro klienta: NSL_ ... přepínače pro lang, language, territory, comp, sort, dateformat, datelanguage, calendar ...

2)3 úrovňové nastavení - 1. pro uživatele(pc) - prom prostředí, nebo registr windows 2. pro session, pro konkr. příkaz (jako parametr)

34. 2)Vyjmenovat tři typy logických datových modelů

Modely založené na záznamech

Síťový model – kolekce podobných záznamů vytvářejí seznamové struktury se záhlavím

Relační model – kolekce podobných záznamů jsou uloženy ve formě tabulek (množin záznamu)

Objektový model

Objektově relační model

35. 3)Vysvětlete princip JDBC. 

- (Java Database Connectivity)rozhraní (API) pro unifikovaný přístup k datům, 

- ovladače jsou k dispozici pro většinu databázových systému. 

- Zprostředkování komunikace aplikace s konkrétním typem databáze.

- Implementován obvykle výrobcem databáze 

- dotazovací jazyk – SQL – předá se databázi – ovladač vyhodnotí přímo 

- reprezentován specifickou třídou - konkrétní ovladač

  je spojen přímo s aplikaci (jar) - výběr přímo za běhu.

Architektura:

Aplikační kód - (JDBC api)-( driver manager) - Ovladač JDBC - (DBapi) - databáze

36. 8. modely Warehousu

Hvězdicové - Tabulka faktu, Tabulky dimenzí, Měřítka (Kč, cm), Hierarchie dimenzí - vločkové schema

Krychle - pohled tabulky faktu - schéma MD databáze je množina vícerozměrných polí

37. 10. Co je OLAP, OLTP

OLTP: On Line Transaction Processing - Popisuje zpracování v operační databázi

   - většinou updatuje, více malých transakci, Mb-Tb dat, prvotní data, administrátor, konzistence - obnova je kritická

OLTP databáze - normalizované tabulky, optimalizace pro insert, update

OLAP: On Line Analytical Processing - Popisuje zpracování ve warehousu

    - většinou čte, dlouhé komplex. dotazy, Gb-Tb dat, sumarizovaná data, vedoucí pracovník, analytik

OLAP databáze - odvozené tabulky, redundantní data, optimalizace pro dotazy, procesní logika ve schématech

výroba dat (OLTP) - DW skladování - prodej dat(OLAP)

38. 1.Dobré vlastnosti XML:  

validní, strukturovaný - strom, možnost vyhledávaní

39. 2.jak a na čí straně je zajištěna integrita v Klient-server arch.:

na straně serveru - on update cascade, on delete cascade, foreign key, trigger

40. 3.Kde lze použít nepojmenovaný(anonymní) blok pg/sql:

Příkazové dávky SQL, v definiční části triggeru, v definice aplikačního menu

41. 3. Vysvětlete rozdíly mezi architekturou klient/server a systémy distribuovaneho zpracování. Popište výhody a nevýhody.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

42. 4. Který dokument (XML) se nazývá "dobře vytvořený".

Dokument, který vyhovuje pravidlu “hnízdění značek” a nemá stejné atributy uvnitř značky.

43. 9. Jaké prostředky má ODL k vyjádření dědičnosti -

  lze dědit objekty od jiných a u funkcí používat modifikátory

    (not)FINAL - nelze překrýt

    (not)INSTANTIABLE - nemá definovanou implementaci

    (not)OVERRIDING - pro Členské funkce a procedury =  (ne)redefinuje metodu předka

44. 11. Které typy spojení tabulek znáte, uveďte podmínky spojení.

pujcka natural inner join dluznik - málo řádků  - výskyt na obou stranách

pujcka left outer join dluznik on pujcka.pujcka_cislo = dluznik.pujcka_cislo - vše z půjčka

pujcka natural right outer join dluznik - vše z dluznik

pujcka full outer join dluznik using (pujcka_cislo) - vše z obou tabulek

natural join = where t1.t2_id=t2.id (vyskyt na obou stranách)

semi join = polo spojeni = WHERE EXIST (SELECT ...)

left outer join = ... FROM t1 JOIN LEFT t2 ON t1.t2_id t2.id - vybere z t1 i ty, které nemají záznam v t2

45. 16. Charakterizujte temporální DB, uveďte datové typy používané pro zpracování času.

Databáze určitým způsobem podporující čas 

- Jednodušší dotazy 

- Jednodušší udržování aplikací

(Skladová evidence, Účetní a bankovní systémy, Docházkové systémy)

DATE, TIME, TIMESTAMP

46. 19. Popište podstatu a význam Embedded SQL 

-  umožňuje snadno přistupovat k databázi z cizího programovacího jazyka  s využitím nativní funkcí Pro*C/C++ - preprocesor pro práci s databází Oracle z C/C++

47. 8. Jaké typy tabulek obsahuje hvězdové schema a jaky je jejich ucel (co je obsahem)

Tabulka dimenzi - položky sledované oblasti, Tabulka faktů - struktura klíčů a hodnot

48. 6. OLAP operace

roll-up, drill-down, dice, slice

49. 6. Podmínky bezpečnosti vyhodnocení Datalogovských pravidel


Pro bezpečnost (smysluplnost) vyhodnocení musí proměnná X, která se vyskytuje buď:



-
v hlavě pravidla,



-
v negovaném podcíli



-
v porovnávacím predikátu


vyskytovat se také v normálním pozitivním podcíli těla

50. 10. definujte podmínku vyhodnotitelnosti datalogového programu s negaci


Musí být stratifikovaný - můžeme vyhodnotit IDB relace v pořadí od nejnižšího strata

51. 10. Na jaké typy se člení distr. DBS podle hlediska autonomie lokálních systémů?


Těsně integrovaný - je zobrazen jako centrální DB


Semi autonomní - některé části dat je možné sdílet


Zcela autonomní - samostatné systémy - nutná sw vrstva pro komunikaci mezi jednotlivými systémy

52. 15. Porovnání R, OO, O-R (OO-oběktově orientovaná DB, R-relační DB). (3 body)


Relační db – výkon na tradičních datech, výkon na rozsáhlých dotazech


O-R mapping – programátorské pohodlí, rychlý, udržitelný vývoj aplikací


OO db – výkon na netradičních datech, slabší v „databázových“ rysech 

Euweb:

------------------------

Sedel tam Zima, byl tam sam a sedel vepředu. Deset otazek po 4 bodech. Bylo na to asi 50 minut.

53.    1. Kam mohou byt mapovana integritni omezeni (zajisteni referencni integrity, kardinality vazeb, domenove integrity atd.) v architekture klient/server.

54.    2. Kde a kdy je pouzitelny anonymni blok PL/SQL.

55.    3. Vysvetlete rozdily mezi architekturou klient/server a systemy distribuovaneho zpracovani. Popiste vyhody a nevyhody.

56.    4. Ktery dokument (XML) se nazyva "dobre vytvoreny".

57.    5. Popiste cinnost nasledujicich triggeru: (byly tam dva triggery, nic moc slozityho)

58.    6. Dana transakcni databaze:

      T1={A,B,C}

      T2={A,C,D}

      T3={C}

      Napište silná asociacni pravidla (vcetne jejich support a confidence) pri s=50% a c=70%

59.    7. Dany signatury dokumentu a dotazu Q=010010000

      D1=011010010

      D2=010010011

      D3=110110011

      D4=101101011

      Ktere z dokumentu budou vybrany jako odpoved na dotaz Q?

60.    8. Jake typy tabulek obsahuje hvězdové schema a jaky je jejich ucel (co je obsahem)

Tabulka dimenzi - položky sledované oblasti, Tabulka faktů - struktura klíčů a hodnot

61.    9. Jake prostredy ma ODL k vyjadreni dedicnosti

62.   10. Popiste mechanizmus pouziti zpravy PREPARE TO COMMIT v distribuovanem DBS.

-------------------------

63.    1. Dobré vlastnosti XML:

validní, strukturovaný, možnost vyhledávání,

64.    2. jak a na čí straně je zajištěna integrita v Klient-server arch.: 

na straně serveru, on update cascade, on delete cascade, foreign key, trigger

65.    3. Kde lze pouzit nepojmenovany blok pl/sql: 

davka, trigger, cursor

66.    4. JDBC princip

67.    5. odvozena horizontalní fragmentace a rekonstrukce F

68.    6. OLAP operace

69.    7. k-means-vzorec

70.    8. priklad: popis co dela dany trigger

71.    9. priklad: vytvorit abstraktni datovy typ Stipendium

72.   10. definujte podminku vyhodnotitelnosti datalogového programu s negaci

-----------------------

73.    1. Jaké příkazy SQL se mohou používat v Pg/SQL bez omezení a jaké s omezením.

74.    2. Co je to ODBC.

75.    3. Definujte semistrukturovaná data.

76.    4. Naspat možnosti, jak lze v Pg/SQL dělat cykly.

77.    5. Vysvětlit funkci trigger.

78.    6. Podmínky bezpečnosti vyhodnocení Datalogovských pravidel

79.    7. Definujte v SQL99 řádkový typ a použijte jej v definici tabulky

80.    8. Vysvětlit GROUP BY CUBE

81.    9. Spočítat úplnost a přesnost vyhledávání dokumentů.

82.   10. Na jaké typy se člení distr. DBS podle hlediska autonomie lokálních systémů?

Snad to chápete, opisovat se nedalo, dvou dokonce vzala písemku s tím, že bude-li to podobné, mají oba za 4,... a bylo na to 35 minut. A kupodivu 

přišla včas a výsledky až za tejden;) 

DB2-zk:

· Deduktivní databáze

Porovnejte vlastnosti Log. Programování  a Ded.DB

LP 
-  malé, jednouživatelské databáze

· zpracování řetězcem dedukcí,  výsledek dotazu  yes/no

DB
- velké, víceuživatelské databáze, persistentní data

· efektivní přístup k datům na disku

· rozšiřují vyjadřovací sílu relačního jazyka a zachovávají neprocedurální styl vyjadřování

· dovolují přirozené vyjadřování rekurzivních pravidel 

· logická pravidla jsou vhodnou bází pro aplikace informačních systémů

· dovolují redukovat rozsah tabulek relační databáze

Jaké jsou podmínky bezpečnosti vyhodnocení datalogovských pravidel 

Pro bezpečnost (smysluplnost) vyhodnocení musí proměnná X, která se vyskytuje buď:

· v hlavě pravidla,

· v negovaném podcíli

· v porovnávacím predikátu

vyskytovat se také v normálním pozitivním podcíli těla

Zapište datalogovským pravidlem integritní omezení …

incorrectDB  :-  rodič(X,X).

Charakterizujte intenzionální (IDB) a extenzionální (EDB) databázi

EDB=relace uložené v DB,predikáty se mohou vyskytovat pouze v těle pravidel

IDB=relace definované pomocí pravidel,predikáty se mohou vyskytovat v těle a v hlavě pravidel

Popište princip vyhodnocení pevného bodu 

IDB = prázdná množina  Aplikuj pravidla na IDB, EDB  Změnila se
IDB tak opakuj jinak konec

Nejmenším pevným bodem množiny rovnic je takové řešení, jemuž odpovídající relace jsou nejmenší vlastní podmnožinou všech relací řešení(neexistuje žádný další pevný bod, který je jeho vlastní podmnožinou)

Jaký je vztah mezi Datalogem a relační algebrou

DL+RA=Stratifikovaný Datalog

DL∩RA=pozitivní relační algebra=nerekurzivní Datalog

Datalog


· dotaz vytváří virtuální relace

· rekurzí lze vyjádřit i to, co relačními prostředky nejde

· pravidla Datalogu jsou transormovatelná do rovnic relační algebry

Co rozumíte pod pojmem stratifikace logického programu

· Stratifikací logického programu se nazývá rozklad množiny intenzionálních predikátů na podmnožiny  P1, P2, ... , Pn  tak, aby bylo splněno:

· jesliže p   Pi ,  q   Pj    a     < q , p >  je hranou rozšířeného grafu závislostí, pak i  j

· jesliže p   Pi ,  q   Pj    a     < q , p >  je hranou rozšířeného grafu závislostí označená  „ ~ “, pak  i > j

· Stratifikace určuje pořadí vyhodnocování predikátů

· Program je stratifikovaný, jestliže rozšířený graf závislostí neobsahuje žádné cykly s hranou označenou „~“

Formulujte podmínku jednoznačné vyhodnotitelnosti datalogovského programu s negacemi

Musí být stratifikovaný - můžeme vyhodnotit IDB relace v pořadí od nejnižšího strata

Jaká omezení musí splňovat rekurzivní relace v dotazech SQL99

· pouze lineární rekurzi


· stratifikovanou negaci  a obdobná omezení pro  agregáty

· OO a OR databáze

Zdůvodněte nedostatečnost relačních DB pro současné aplikace

· neschopnost modelovat komplexní datové struktury

· podpora omezené množiny atomických dat

· nezahrnuje schopnosti pro generalizaci a agregaci dat

· malá výkonnost pro náročné aplikace

· nepodporuje hledisko času a verzí objektů

· impedance mismatch

Popište pojem impedance mismatch

· nesoulad typových systémů DBS a PJ

· nesoulad vyhodnocovací strategie DBS a PJ

· neúplnost

· nesoulad mezi objektovými technologiemi a relačním uložením dat

Jaké vlastnosti zahrnuje základní OO datový model

· Objekt a identita objektu (jménem,dobou trvání,OID  - je jedinečný)

· Atributy a metody

· Zapouzdřenost a předávání zpráv

· Třídy 

· Dědičnost a hierarchie tříd 

K čemu slouží a jaké výhody má OID

ukazatel na objekt generován systémem

Jaké prostředky má ODL(Object Definition Language) k popisu vlastností a jak popisuje relace mezi objekty

Pomocí atributů (attribute typ nazev), relationship 

Jaké prostředky a možnosti má ODL(Object Definition Language) k popisu dědění

Rozhraní interface – i vícenásobné a extends pro podtřídy

Co je extent třídy v ODL(Object Definition Language)  a k čemu slouží

· pojmenování (rozsah) množiny objektů třídy

· je obdobou pojmenování relace

· OQL dotazy se týkají extent, ne samotné třídy

Popište objektové konstrukce SQL99

Kompatibilita s existujícími jazyky, OID, Hnízděné tabulky, Uživatelem definované typy: abstraktní datové typy, řádkové typy, odlišující typy

Napište v SQL99 řádkový typ, který …

CREATE  ROW  TYPE  jméno  ( deklarace komponent )

Napište v SQL99 abstraktní typ, který …

CREATE  TYPE  jméno typu AS  (seznam  atributů  a  jejich  typů) nepovinná deklarace metod, údaje o děditelnosti a instalovatelnosti;

CREATE TYPE typzaměstnanec AS (č_zam INTEGER, jméno CHAR (20),)INSTANTIABLE NOT FINAL,METHOD mzda ( ) RETURNS  DECIMAL;

Napište v SQL99 podtyp … typu …, který

CREATE TYPE  typkulisák  UNDER typzaměstnanec AS (Další atributy a metody);

Definujte v ORACLE definici typu pro …

CREATE TYPE typ AS OBJECT (atributy a metody);

Definujte v Oracle tabulku, jejíž sloupce obsahují odkazy na hodnoty typu …

CREATE TABLE Lines2 (end1 REF PointType, end2 REF PointType);

Definujte v Oracle tabulku, jejíž sloupce obsahují hnízděné tabulky

CREATE TYPE PolygonType AS TABLE OF PointType;

· Distribuované databáze

Jaké jsou výhody a nevýhody distribuovaných DB oproti centralizovaným

· rozložení do uzlů sítě spojených komunikačními kanály

· autonomní ukládání a zpracování dat v uzlech

· nehomogenita prostředků v uzlech

· transparentnost (Uživatel nemusí vědět o existenci ostatních uzlů)

· lokální autonomie (struktura decentralizovaných organizací. Data uložena v místě nejčastějšího využití a zpracování - zlevnění provozu). V centralizované DB je nutné připojovat se ke vzdálené databázi = přídavná režie, cena komunikace, zatížení sítě

Výhody:

· zvýšení výkonu (inherentní paralelismus rozdělením zátěže na více počítačů)

· spolehlivost (replikace dat,degradace služeb při výpadku uzlu,přesunutí výpočtů na jiný uzel)

· lepší rozšiřitelnost konfigurace(přidání procesorů, uzlů)

· větší schopnost sdílet informace integrací podnikových zdrojů

· uzly mohou zachovat autonomní zpracování a současně virtuálně zabezpečovat globální zpracování

· agregace informací (z více bází dat lze získat informace nového typu)

Problémy:

· složitost (distribuce databáze, distrib. zpracování dotazu a jeho optimalizace, složité globální transakční zpracování, distribuce katalogu, paralelismus a uvíznutí, případná integrace heterogenních dat do odpovídajících schémat, složité zotavování z chyb)

· cena (komunikace je navíc)

· bezpečnost 

· obtížný přechod (neexistence automatického konverzního prostředku z centralizovaných DB na DDB)

Uveďte obecné požadavky kladené na distribuované databázové systémy

· Transparentnost distribuce (míra viditelnosti distribuce dat pro uživatele

· Autonomie (distribuce řízení)

· Heterogennost

· Výkon (vysoká průchodnost krátká odezva)

Uveďte formy transparentnosti požadované v distribuovaných databázích

· Datová nezávislost = imunita uživatelské aplikace ke změnám v definici a organizaci dat. Je požadavkem i pro centralizované DB

· Logická nezávislost (log. strukt. databáze)

· Fyzická nezávislost (konkrétní způsob uložení dat) 

· Síťová transparentnost = ukrytí síťových detailů = uživatel neví o síti

· Replikační transparentnost = neobtěžovat uživatele skutečností, že pracuje s daty existujícími ve více kopiích = uživatel neví o replikách

· Fragmentační transparentnost = uživatelúv dotaz je specifikován na celou relaci, ale musí být vykonán na jejím fragmentu = uživatel neví o fragmentech

xJaké části obsahuje ANSI/SPARC referenční model pro distr. Databáze

Externí schéma, Globální konceptuální schéma, Lokální konceptuální schéma, Lokální interní schéma

Jmenujte hlavní části obsažené v architektuře distribuovaného databázového systému

· globální katalog

· globální transakční monitor

· komunikační interface

· lokální transakční monitor

· LSŘBD

· LDB

· lokální katalog

Podle jakých hledisek je zavedena taxonomie distribuovaných databázových systémů?

· podle autonomie lokálních systémů (těsně integrované systémy,semiautonomní systémy,zcela autonomní=izolované systémy)

· podle distribuce dat

· podle heterogenity systémů

Na jaké typy se člení DistrDBS podle hlediska autonomie lokálních systémů?

· těsně integrované systémy (uživatel vidí data centralizovaná v jediné DB) DDB je nad lokálními DB,úplná znalost o datech v celém DDBS,zpracování požadavků používající data z různých míst

· semiautonomní (lokální DBMS pracují nezávisle a sdílejí svoje lokální data v celé federaci) část jejich dat je sdílena

· zcela autonomní=izolované systémy (Lokální DBMS pracují nezávisle a neví o ostatních DBMS. Pro vzájemnou komunikaci potřebují sw vrstvu pracující nad jednotlivými DBMS)

V jakých stavech mohou být podtransakce v DistrDBS

· A (Active)

· C (Commited)

· AB (ABorted)

· RC (Ready to Commit)

· F (Failed)

Popište dvoufázový potvrzovací protokol pro Distr.DBS

· F1. Koordinátor zašle všem místům (kde se provádí podtransakce dané transakce) zprávu s požadavkem na připravenost (PREPARE to COMMIT). Hlásí-li některé místo nepřipravenost, provede koordinátor ROLLBACK transakce ve svém místě a pošle zprávu všem místům na ABORT podtransakcí

· F2. Ohlásí-li všechna místa úspěšnost (READY to COMMIT), tak koordinátor potvrdí transakci a její lokální části ve svém místě. Pak odešle zprávy s požadavkem na potvrzení (COMMIT) všem participantům. Tyto zprávy budou dříve nebo později doručeny

Pravidlo o potvrzení lze formulovat také:

· Koordinátor zruší transakci právě když alespoň jeden participant hlásí zrušení transakce

· Koordinátor potvrdí transakci právě když všichni participanti hlásí, že jsou připraveni ji potvrdit

Pozn. Nevrací-li se odpověď, je po uplynutí time-out transakce zrušena

Napište fragmentační formuli a formuli pro rekonstrukci relace - horizontální fragmentace

Fi = Selection Pi  R

R =   Fi

Napište fragmentační formuli a formuli pro rekonstrukci relace odvozené

R<t1 t2] S = ( R [t1 t2] S ) [Atr(R)]

Napište fragmentační formuli a formuli pro rekonstrukci relace – vertikální fragmentace

Fi = R(Ai)

R = F1  join F2 … join Fn

xPředpokládejte  … fragmenty  …zapište v relační algebře dotaz …

· v horizontálně fragm. DB:(F2000  F2002) (CENA<600) [Vydavatel]

· v vertikálně fragm. DB:(FR1 * FR2) (CENA<600) [Vydavatel]

xPředpokládejte  … fragmenty  …nakreslete strom dotazu

[Vydavatel]
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Předpoklad relace … umístěné v uzlech … Navrhněte strategii výpočtu spojení … jednoduchým zpracováním spojení

DB  s relacemi
KNIHA
EXEMPLÁŘ
VÝPUJČKA

v uzlech

S1


S2

S3

KNIHA(ISBN, AUTOR, TITUL)

EXEMPLÁŘ(ISBN, INV_C,   R_VYD,   CENA, VYDAVATEL)

VÝPUJČKA(INV_C,  C_CT,  D_VRAC)

Př. strategie 1: předp. v dotazu potřebu spojení  KNIHA* EXEMPLAR * VYPUJCKA v S3. Nechť je |EXEMPLAR| >=|KNIHA|>=|VYPUJCKA|

S2:
T1  VYPUJCKA

S2:
T2 := T1 * EXEMPLAR

S1:
T3  T2

S1:
T4 := T3 * KNIHA

S3:
T5  T4

Předpoklad relace … umístěné v uzlech … Navrhněte strategii výpočtu spojení … paralelním zpracováním spojení

Př. strategie 2: předp. dotaz "najdi tituly knih, jejichž exempláře se mají vrátit do 1.6.

select TITUL from KNIHA where ISBN in (select ISBN from EXEMPLAR
where INV_C in (select INV_C from VZPUJCKA where D_VRAC <1.6.))

(VYPUJCKA(D_VRAC<1.6.)[INV_C])  *  (EXEMPLAR*KNIHA[INV_C,TITUL])  [TITUL]

projectionT I T U L  (projection INV.C (selection D.VRAC <1.6. VYPUJCKA) John (projection T I T U L , INV.C (EXEMPLAR  join KNIHA))
)

Předpoklad relace … umístěné v uzlech … Navrhněte strategii výpočtu spojení … polospojením

Př. strategie 3: polospojení ( R [ A = B ]  S) [ R ]





( R < A = B ]  S)





R Semijoin F  S  = Projection Atrib ( R ) ( R join F  S)


platí ( R < A = B ]  S)     ( S < B = A ]  R)

Chceme vyčíslit
EXEMPLAR  *  KNIHA
výsledek





S2

S1
S2

S2:
T1 := EXEMPLAR [ ISBN ]

S1:
T2    T1

S1:
T3 :=
  KNIHA * T2

S2:
T4    T3

S2:
T5  :=  EXEMPLAR * T4

v S1 vyhodnoceno  KNIHA  < ISBN=ISBN ]  EXEMPLAR

převedení  EXEMPLAR * KNIHA na (KNIHA < ISBN=ISBN ]  EXEMPLAR) * EXEMPLAR

Jaká obecná hlediska je třeba respektovat při návrhu fragmentů Distr.DB

· Rozdělit relace lokálním serverům aby aplikace zatěžovaly servery stejnoměrně(info o předpokládaných přístupech k relacím)

· Maximalizovat lokální lokality zpracování 

· Maximalizovat přístupnost (read-only) a spolehlivost (replikací)

· Maximalizovat stupeň paralelismu zpracování dotazu

· dostupnosti a ceny paměti v jednotlivých uzlech

Nelze vyhovět všem (složité optimalizace),2 problémy:

· co má fragment obsahovat

· kam fragment umístit

xFormulujte pravidlo MC= minimality a úplnosti množiny jednoduchých predikátů pro fragmentaci

Fragmenty jsou určeny kombinací mintermových predikátů z množiny jednoduchých predikátů, která splňuje MC podmínky

· Každý fragment tabulky musí být přístupný jedinečným způsobem alespoň 1 aplikaci. Vlastnost minimality množiny jednoduchých predikátů znamená, že vypuštěním kteréhokoliv z nich se poruší úplnost množiny jednoduchých predikátů. přidáním dalšího predikátu se zavede dalšího fragment se stejnými statistickými vlastnostmi

· Všechny řádky libovolného fragmentu tabulky musí být přístupné se stejnou pravděpodobností každému procesu definovanému pro fragment (Completeness)=aby všechny řádky fragmentu měly stejné statistické vlastnosti, pak fragment lze zpracovávat při optimalizaci dotazu jako jeden celek

Jaké vlastnosti zachycuje graf distribuovaného spojení? Definujte jednoduchý graf d sp.

· hrany distribuovaného spojení spojují fragmenty,jejichž spojení nejsou prázdná

· R join S má jednoduchý graf spojení, platí-li Ri = R Semijoin Si

Pro atributy … uzly … a procesy … navrhněte fragmenty a jejich alokaci v síti

· DW

Charakterizujte rozdíly mezi DW a DBS

DBS-OLTP--Zákaznicky orientovaný

· Současná data

· ER schéma

· Atomické transakce

· velikost DB až GB

DW-OLAP--Orientovaný na trh

· Historická data

· Agregovaná data (nenormalizovaná=redundantní)

· Schéma hvězdy / vločky

· Read only 

· velikost DB až TB

Jaké úkoly plní OLAP(on-line analytical processing)

· Popisuje zpracování ve Warehousu

· Data z externích zdrojů a z operačních databazí jsou vyčištěna, transformována a uložena do samotného data warehouse či do jednotlivých data marts (to vše obhospodařováno OLAP servery)

Jaké jsou alternativní modely pro uspořádání dat v DW, jejich výhody a nevýhody

· Klasicky pomocí speciálně navržené relační database

· Ve vícerozměrném datovém modelu (zcela odlišné od relačního modelu)

· Multidimenzionální OLAP, Relational OLAP (pomalejší)

Jaké typy tabulek obsahuje hvězdové schéma a jaký je jejich účel

tabulky dimenzí (položky ze sledované oblasti), tabulka faktů (klíče tabulek dimenzí a data=hodnoty)

Charakterizujte pojem galaktické schéma DW

Celé konstrukce faktů

Jak se odlišuje hvězdové schéma od vločkového

Vločkové přidává hierarchii dat

Vysvětlete sémantiku klauzule GROUP BY CUBE

SELECT  …  GROUP  BY  CUBE (seznam seskupovaných sloupců)

Dává multidimenzionální přehled všech možných kombinací podle vybraných dimenzí

Vysvětlete sémantiku klauzule GROUPING

Pomocí funkce GROUPING lze vytvořit masky pro dimenze – 0/1 = ne/agregovaná dimenze

Popište typické OLAP operace

· roll –up  srolování(města na zemi)

· drill–down zavrtání(kvartály na měsíce)

· dice výřez (místo=Plzeň/Praha ,čas=Q1/Q2 )

· slice řez(čas=Q2 )

xJaké jsou kroky návrhu DW

· plánování

· studie požadavků

· analýza problému

· návrh DW

· integrace a testování dat

· spuštění systému DW

Popište 3 úrovňovou architekturu DW

· klient

· OLAP server(MOLAP/ROLAP server)

· databázový server DW 

Kolik kuboidů lze vytvořit ve … rozměrné krychli, mají-li dimenze … úrovní

Počet kuboidů z n-rozměrné krychle = 2n

S uvážením i hierarchií, je-li Li počet úrovní i-té dimenze, pak počet všech kuboidů = PI od i=1do n pro ( Li + 1)

Z materializovaných kuboidů … vyberte použitelné pro dotaz na …

Dotaz je na {skupina, země}, selekční konstantou je rok 2004

Materializované kuboidy jsou: k1: {jméno_zboží, město, rok} k2: {skupina, stát, rok} k3: {skupina, země, rok} k4: {jméno_zboží, země, 2004} pak k2 nemůže být generátorem a  k1, k3, k4  mohou být, liší se ale jejich ceny použití

· Datamining

Jaké jsou fáze KDD (iterační a interaktivní) procesu

· příprava dat

· hledání vzorů

· vyhodnocení znalosti

· modifikace a iterace

Jmenujte základní DM tehniky

· Charakterizace dat

· Hledání asociací

· Klasifikace  

· Predikce

· Shlůluková analýza

· Analýza odchylek

· Vývojová analýza

· Vyhledávání podobností

Jmenujte nejužívanější metody DM

· Rozhodovací stromy a pravidla

· Asociační analýza    

· Induktivní logické programování

· Nelineární regrese

· Bayesovské metody

· Neuronové sítě 

· Metody založené na příkladech

Určete metodou induktivního logického programování nespecifičtější zobecnění klauzulí . . .

lgg dvou literálů se zjistí jejich porovnáním a nesouhlasné části se nahradí proměnnými

např. je-li c1 = dcera(m,a)  žena(m), rodič(a,m).


     c2 = dcera(e, a)  žena(e), rodič(a,e).

pak lgg(c1,c2) = dcera(X,a)  žena(X), rodič(a,X).

Podle jakých hledisek klasifikujeme asociační pravidla

· Dle dimenze (jednorozměrná / vícerozměrná)

· Dle typů hodnot (booleovská / kvantitativní)

· Dle úrovně abstrakce (jednoduchá úroveň / násobná úroveň)

Uveďte definici supportu a konfidence asociačních pravidel

s ( X => Y ) =  Počet transakcí obsahujících  X  a Y / Celkový počet transakcí =  P ( X  sjednoceno  Y )

c ( X => Y ) = Počet transakcí obsahujících  X a Y / Počet transakcí obsahujících X =  P ( Y  |  X )

V transakční databázi . . . najděte časté množiny položek pro s = 

s ( X =>Y)=Počet transakcí obsahujících  X a Y / Celkový počet transakcí=P(X Y)

V transakční databázi . . . vyhledejte silná pravidla pro c = … , s =  . . .

c ( X =>Y)=Počet transakcí obsahujících  X a Y/ Počet transakcí obsahujících X=P(Y|X)

· Shlukování

Jaké jsou obecné požadavky na shlukovací metody

· schopnost zpracovávat rozsáhlá data

· možnost pracovat s různými typy dat (numerická, binární, kategorická, ordinální)

· malé požadavky na doménové znalosti (např. počet shluků)

· schopnost nalézt shluky různého tvaru (nejen sférické)

· schopnost pracovat za přítomnosti chyb v datech

· necitlivost k uspořádání vstupních dat

· schopnost práce s daty s vysokou dimenzionalitou

· schopnost shlukovat i s ohledem na specifikovaná omezení

· interpretovatelnost a užitečnost výsledků

Definujte euklidovskou vzdálenost objektů s numerickými atributy

d(i, j) = √( x i 1   - x j 1 )2  +  ( x i 2   - x j 2 )2     + …+ ( x i p   - x j p )2

kde  ( x i 1   .. x i  p ),  ( x j 1   .. x j  p ) jsou dva p rozměrné datové objekty

Definujte manhatanskou vzdálenost objektů s numerickými atributy

d(i, j) =   | x i 1   - x j 1 |  +  | x i 2   - x j 2  |    + …+  | x i p   - x j p  |

Navrhněte způsob porovnání míry rozdílnosti objektů s binárními atributy

d(i, j ) = ( r +s ) / ( q + r + s + t ) =  (pouze i + pouze j) / (i a j + pouze i + pouze j + ne i a ne j)

Jak je definována vzdálenost mezi shluky dat: single / complete / average / medoid link

Single link  - nejmenší vzdálenost mezi prvkem ze shluku 1 a shluku 2

Complete link – největší  vzdálenost mezi prvkem ze shluku 1 a shluku 2

Average link – průměrná vzdálenost mezi prvkem ze shluku 1 a shluku 2

Medoid link – vzdálenost mezi reprezentativními prvky (medoidy)

Centriod link – mezi středy shluků

Uveďte taxonomii shlukovacích metod a jejich základní principy

Nehierarchické metody (partitioning methods)=Rozkládají data

· k-means každý shluk je reprezentován střední hodnotou objektů ve shluku. Časová náročnost je O(t k n), kde t je počet iterací

· k-medoids každý shluk je reprezentován jedním z objektů, umístěným blízko středu shluku

  Pro malé a střední databáze k nalezení sférických shluků. 

  Další:

· neuronové sítě, Kohonenovy sítě, 

· metody založené na hustotě (shluk narůstá pokud počet objektů v sousedství překračuje zadanou mez)

· metody založené na mřížkách (prostor objektů rozparcelují mřížkou a shluky hledají na buńkách mřížky = rychlé)

Hierarchické metody=Vytváří stromovou strukturu(dendogram)

Prostorová náročnost je O(n2) – matice rozdílnosti

Časová náročnost je O(kn2) – pro každou úroveň dendogramu jedna iterace

· aglomerativní (bottom-up)=na počátku každý objekt je shlukem. Postupně se shluky sdružují, dokud není splněna ukončovací podmínka

· divisivní (top-down)=na začátku jsou všechny objekty v jednom shluku a postupně jsou shluky štěpeny na menší

Z matice vzdálenosti objektů  . . . vytvořte dendrogram - aglomerativně s použitím single link

na počátku každý objekt je shlukem – postupně se shluky sdružují, dokud není jeden shluk

Z matice vzdálenosti objektů  . . . vytvořte dendrogram - divisivně

na začátku jsou všechny objekty v jednom shluku a postupně jsou shluky štěpeny na menší

Popište princip metody k-means

Přesouvá objekty mezi shluky, dokud není dosaženo konvergence, překročen daný počet iterací, min.kvadratické chyby apod

Časová náročnost je O(pkn), kde p je počet iterací

Nalezne lokální optimum

Pro různé inicializace dojde většinou k různým řešením

Vyžaduje číselná data

Vyhledává jen konvexní shluky

Špatně se vyrovnává s úlety

Popište princip metody k-medoids(Partitioning Around Medoids)

Lépe zpracovává úlety 

Není vhodný pro větší databáze, časová náročnost je O( t k (n-k)2 ) 

Pro rozsáhlejší data se používají rafinovanější,byť na  klasických metodách založené algoritmy

Pro množinu číselných objektů . . . a daný počet shluků . . . najděte shluky metodou k-means

· Klasifikace

Definujte základní vlastnosti rozhodovacích stromů

· Každý vnitřní uzel označen atributem

· Každá hrana označena predikátem

· Každý list označen třídou

Popište způsob výběru atributu pro rozvětvení rozhodovacího stromu

· Entropie=informační zisk

· Gain(Ax ) = I( s1, s2 , …, sm ) – E(Ax )

· I( s1, s2 , …, sm ) = ∑i=1..m  p i log ( 1/p i  ) =  - ∑ i=1..m  p i log ( p i  )

· E(Ax ) = ∑ j=1..v   ( (s 1 j  + … + s m j  ) / s ) * I( s 1 j , …, s m j )

Diskutujte odlišnosti klasifikace rozhodovacími stromy a pravidly

Klasifikace stromy:

· pro rozsáhlé databáze

· Problém – trénovací data S se nevejdou do paměti:

· rozdělit S a tvořit strom pro každou část separátně. Pak zkombinovat do finálního stromu (přesnost klasifikace se sníží)

· diskově rezidentní struktury. Např. pro každý z atributů seznam tvaru( hodnota atributu, třída, identifikátor záznamu)

Po rozvětvení uzlu jsou rozděleny i seznamy atributů mezi potomky uzlu

Klasifikace pravidly:

· antecedent,konsekvent (if,then)

· neimplikují pořadí – libovolné pořadí

· při generování pouze 1 třída

· lze snadno generovat ze stromů

Popište základní princip Bayesova klasifikátoru

Vychází z Bayesova teorému: P( H | X )=P( X | H )P( H ) / ( X )

kde  
X=datový vzorek, jehož třídu neznáme


H=hypotéza (že X patří k určité třídě)


P( H | X )=posteriorní pravděpodobnost platnosti H pro vzorek X


P( H )=priorní pravděpodobnost hypotézy H


P(X | H )=posteriorní pravděpodobnost, že se jedná o X, platí-li H

Naivní Bayesův klasifikátor (NBC):

· Dány nezávislé atributy A1, A2 , …, An  , třídy C1, C2 , …, Cm  , a vzorek X=(x1, x2 , …, xn ) neznámé třídy

· X bude přiřazen třídě s max aposteriorní pravděpodobností pro zadané X. Stačí maximalizovat čitatel, jmenovatel je konstanta

P(C i | X ) > P(C j | X )  pro 1 ≤ j ≤ m, i ≠ j

   

P(C i | X ) = P( X | C i )  P(C i ) / P( X ) 

· Spočteme P(C i )=s i / s, kde s=| C |,  s i =| C i |

· Za předpokladu nezávislosti atributů platí:   P( X | C i )=∏ k=1..n   P( x k | C i ) 


je zjistitelná z trénovací množiny

· pro atribut Ak kategorického typu   P( x k | C i ) = s i k / s i  , kde


s ik  = počet trénovacích záznamů ze třídy Ci  s hodnotou atr. Ak = x k


s i = počet trénovacích záznamů ze Ci  s hodnotou atr. Ak = x k

· pro atribut kontinuálního typu se používá Gaussovo rozdělení

Popište základní princip kNN klasifikátoru=metoda nejbližších sousedů

· založen na vzdálenosti záznamů v n-rozměrném prostoru numerických atributů

· klasifikátorem jsou sama trénovací data

· záznam se zařadí do třídy, kam spadá většina z k nejbližších záznamů trénovací množiny

Definujte pojem „přesnost klasifikace“

přesnost=a/a+b=počet záznamů správně zatříděných klasifikátorem do třídy C/ počet záznamů správně + nesprávně zatříděných klasifikátorem do třídy C

a=počet záznamů správně zatříděných klasifikátorem do třídy C

b=počet záznamů nesprávně zatříděných klasifikátorem do třídy C

c=počet záznamů patřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C

d=počet záznamů nepatřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C

· citlivost= počet záznamů správně zatříděných klasifikátorem do třídy C / počet záznamů správně zatříděných klasifikátorem do třídy C + počet záznamů patřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C


· specifičnost= počet záznamů nepatřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C / počet záznamů nesprávně zatříděných klasifikátorem do třídy C + počet záznamů nepatřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C 


· accuracy = počet záznamů správně zatříděných klasifikátorem do třídy C + počet záznamů nepatřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C / počet záznamů správně zatříděných klasifikátorem do třídy C + počet záznamů nesprávně zatříděných klasifikátorem do třídy C + počet záznamů patřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C + počet záznamů nepatřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C

· Míry vyhodnocované makro-/mikro-průměrováním

· Další kriteria: rychlost,robustnost(šumy),schopnost práce s rozsáhlými daty,interpretovatelnost výsledků

· Textové db

Definujte pojmy přesnost a úplnost vyhledávání dokumentů

Popište rozdíl mezi invertovaným a signaturovým souborem

Popište princip a vlastnosti booleovského modelu textové databáze

Popište princip a vlastnosti vektorového modelu textové databáze

Jaké vlastnosti termů zohledňují TF IDF váhy termů pro indexaci

xCo rozumíme pod pojmem kompaktnost hypertextového dokumentu

xCo rozumíme pod pojmem vrstevnatost hypertextového dokumentu

Web content mining – cíl, využití, techniky

Web usage mining – cíl, využití, techniky

Web structure mining– cíl, využití, techniky

Popište metodu HITS

Popište metodu PageRank

